



【之八】

“乔迁新居，你只要来一趟好生镇就行了，这里除了电视机不能生产，所有家居用品都可以一站式买齐。”滨州市邹平县好生镇，虽然仅有36.4平方公里大，却借助紧邻周村家具批发市场的优势，将本地历史悠久的家具生产做成了涵盖家具、家纺、厨具等在内的江北第一家居生产基地。

主办:山东省中小企业办 齐鲁晚报

好生镇: 江北家居第一镇

文/片 本报记者 李克新 马绍栋

在这个小镇上，随时都可以发现路边密密麻麻分布的家居生产企业。在好生镇，家具生产业户已达1500多家，家纺企业50余家，厨房用品企业50余家，家居行业年产值可达40多亿元，“好家居，好生造”已成为当地崭新的名片。

“竹纤维”家纺这里产

独霸国内市场95%份额

“整整坚持了三年，个中滋味一言难尽。”回想当年悲壮的创业经历，豪盛集团董事长王建中至今仍感慨万千。

仅仅为了一个信念，这位“大染坊”东家的第六代传人，差点把二十年打拼的家底全赔上。也因为坚持，王建中笑到了最后。

“我们的订单已经排到明年了，目前面临最大的问题就是产能不足。”虽然刚花1000多万从意大利购进了一批最先进的织机，但王建中的豪盛集团依然无法满足各地经销商的订单要求。因为，他的企业掌握国内竹纤维巾品95%以上的份额。

“我应该是国内第一家开始做竹纤维巾品的。”2002年，刚满40岁的王建中，去法国考察，“参观卢浮宫，看到一条毛巾标价100欧元，我毫不犹豫地买下一条。”回国后，王建中将毛巾送到了华东大学进行鉴定，鉴定结果出来了：竹纤维毛巾，吸收性比纯棉毛巾高三倍，还具有透气性好、柔软度高等特点。

随后，王建中去了四川，这里的荒山上都种满了竹子。随后，王建中的“竹纤维”上路了！但出师不利，由于国内刚刚兴起纯棉毛巾，对更新的竹纤维产品需要一个认知过程，“为了打开销路，我把上千万的竹纤维产品让经销商免费代销，卖不出去退货。整整三年，拿着集团其他产业‘输血’竹纤维，现在都不敢想。”

坚持就是胜利！王建中笑到了最后。三年过后，竹纤维产品因其独特的优势，获得了市场的热捧，国外需求更是给王建中带来了大量订单。“现在中国每年出产4万多吨竹浆，其中2万吨出口，国内其他行业要消耗5000吨，剩下的1万多吨全被我一家吃掉了。”因

为独家，国内超过95%的市场份额被王建中“独吞”。

“家具”业升级“家居”业

撑起周村大市场半边天

周村大市场发展过程中，“邻居”好生镇，成为这个大市场不可缺少的一部分。甚至有人说，好生镇是“以小带大”。

“凤阳是周村家具市场鼎盛时的标志，当时有说法，90%的凤阳家具产自好生镇，这不为过。”好生镇党委副书记李刚告诉记者。

“好生人选择家居生产，是有历史渊源的。”好生镇镇长夏应枝告诉记者。好生镇地处邹平县最南端，与周村“旱码头”紧邻，境内2/3都是山区。“靠山无法吃山，好生人在旱码头的影响下，较早就有了经商意识。看着周村大市场，原本没有经商头脑，也早晚被熏陶出来了。”

由于好生镇家居生产起步早，生产技术、工艺也比较雷同，一时间好生镇涌现出一大批家庭作坊式企业。这些企业多规模小、产品档次低，利润也越来越薄。“当时政府也已经意识到，好生镇家居企业的数量已经发展起来了，关键是要提升档次和品牌，搞差异化竞争。”

搞差异化竞争，要看龙头企业的真功夫。在好生镇美迪雅公司展厅，记者看到，这个品牌的家具产品布满了几千平方米的展厅。在家居馆里，从大件的沙发、

床、衣橱、写字台到床品、家居服装等，一应俱全。

“我们把好生镇的顶梁柱产业，更改了一个字，从原来的‘家具’，改成了‘家居’，一字之差，是整个产业链的延伸和升级。”夏应枝告诉记者：“经过扶持引导，目前好生镇已经拥有了‘美迪雅’、‘伊斯特’、‘巾品世家’等全国知名品牌，并且形成了红木家具、竹纤维家纺等差异化产品竞争格局。”

为了让这些民营企业更有干头，好生镇政府牵头成立了家居产业发展合作社，将信誉高、发展潜力大的家具企业吸收为会员，共同打造好生镇的家居大品牌。“将来我们要到央视做宣传”，夏镇长表示，在带领企业打广告同时，政府联合工商、质监等部门设立对好生家具产品地方认证标志，当地企业产品只有达到认证标准才能纳入‘好生家居’的大品牌范畴。“这就对企业形成一种倒逼机制，督促他们改变安于现状的心态，树立质量意识。”



品种多、价格便宜成了好生镇家居产品的特点。



竹纤维巾品成了好生镇一大亮点。



好生特产“竹纤维”延伸到家居服系列。



在好生家居大品牌下，开始出现了一个个驰名商标。

鲁南地区唯一由各大厂家直接参展的顶级车展

2010齐鲁晚报第4届魅力临沂——

精英室内车展



2010年9月17日-19日，鲁南地区唯一由各大厂家直接参展的顶级车展——2010齐鲁晚报第4届魅力临沂——精英室内车展将在临沂市河东区国际会展中心闪亮登场。车展由厂家直接参展，汇聚国内外主流时尚汽车品牌，众多高档品牌悉数登场，尽展名车风采，更多大众品牌亦将亮相会展，与临沂市民进行面对面亲密接触。

时尚大餐，盛大开宴，您还在等什么？

隆重
招商

主办单位: 齐鲁晚报

承办单位: 齐鲁晚报今日沂蒙

门票、现场广告位同时招商

招商电话: 13869917789

展会时间: 2010年9月17日-19日 展会地点: 临沂市河东区国际会展中心(金九路沂河大桥向东500米路南)